B.E.P. Maintenance des Véhicules Automobiles

Option A : Véhicules Particuliers

EP3 Analyse des mécanismes et de I'entreprise
EP 3-1; EP 3-2; EP 3-3

'DOSSIER SUJET |

CONSEIL AU CANDIDAT

Il est conseillé de prendre connaissance des
informations contenues dans le dossier
Ressources avant de répondre aux questions
posées sur les sujets.

Temps conseillé :
*EP 3-1 environ 2 h 30
*EP 3-2 environ 1 h 30
* EP 3-3 environ 1h

Rendre le dossier sujet complet en fin d’épreuve

Groupement inter académique I ] Session: 2003 [Code © 511016
Examen: B.E.P. M\V.A. - C AP. MMV, Option : A : Véhicules Particuliers
Epreuve : EP 3 Analyse des mécanismes et de Pentreprise
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SUJET 2003 ]

PROBLEMATIQUE :

Un véhicule de type Citroén Xantia ne se met pas en position haute lors du
démarrage. Un déréglement du systéme hydraulique entraine la vérification de la
circulation des fluides et I'analyse fonctionnelle et structurelle de la pompe.

[@1.1  [S5.1 Pour un systéme, définir la frontiére de I'ensemble. }

Q1.1 Entourer la pompe, sur le synoptique ci-dessous, du circuit hydraulique.
{ voir dossier ressources doc 2/13 ) ? ( 12 pts)

SYNOPTIQUE DU CIRCUIT HYDRAULIQUE

N "o T

Examen : B.E.P. M.\V.A. - CA.P. M.M.V. Option: A Véhicules Particuliers 511016
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] SUJET 2003 B

[Q1.2  [S3.3 identifiez les composants 2.

Q1.2.1 Indiquer le nom de I’ensemble repére 1 sur le synoptique du circuit bhydraulique ( voir

dossier ressources p 2/13)? { 1pt)
REPEIE 1 i oo e e
Q1.2.1.1 Indiquer son réle ? ( HMpt)

Q1.2.2 indiquer ie nom de i’ensembie repére 3 sur ie synoptique du circuit hydraulique ( voir

dossier ressources p 2/13)? ( 1 pt)
3 T 41T I
Q1.2.2.1 Indiquer son role ? ( 1 pt)
Q1.2.3 Colorier sur le synoptique (page 2/19) les repéres 13. ( I1pt)
Q1.2.3.1 Expliquer la fonction des éléments 13 ? ( 12 pts )

[Q1.3  [S5.1 Pour un systéme, identifier la matiére d'ceuvre entrante, sortante et la valeur ajoutée.

POMPE HAUTE PRESSION 6+2 :

Q1.3.1 Indiquer la lettre repére de la sortie « suspension-freinage » dans le dessin d’ensemble?
( voir dossier ressources p 3/13) { 1 pt)

Q1.3.2 Indiquer la lettre repére de I'orifice qui permet I’alimentation de la pompe en liguide LHM ?
( voir dossier ressources p 3/13) { 1 pt)

Q1.3.3 Indiquer la lettre repére de la sortie alimentée par I’étage a 6 pistons ?

( voir dossier ressources p 3/13) { 1 pt)
Q1.3.3.1Quel est leur débit ? ( HMpt)
Examen : B.E.P. M.V.A_ - C.A.P. M.M.V. Option : A : Véhicules Particuliers 511016
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Q1.4

]85.3 Identifier dans la nomenclature

les caractéristiques d'une piéce ?

Q1.4 ldentifier dans la nomenclature les caractéristiques d’une piéce

( voir dossier ressources p 4/13) ?

1.4.1 Quel est le diamétre des pistons repére 8 ? (

1.4.2 Combien y-a-t-il de pistons repére 8 ?

(

11 pt)

12 pts )

Q2.1

S$5.4 Repérer les piéces constituants des sous ensembles cinématiquement équivalents
$1.4 Identifier les liaisons mécaniques élémentaires.

Q2.1 Repérer les pieces constituants des sous ensembles cinématiquement
équivalents ? ( compléter les classes d’équivalences C1, C2, et les piéces

déformables
( voir dossier ressources p 3 et4 /13) )

Classe C1 : ( pieces fixes )
Classe C2:
Classe C3:
Classe C4 :
Classe C5:
Classe C6 :

Piéces déformables :

( RBpts)

Examen : B.E.P. M.V.A. - C.A.P. M.M.V.

Option : A : Véhicules Particuliers
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Q2.2 - Repérer la classe d’équivalence C1 sur le dessin d’ensemble du dossier ressources et
colorier la en bleu sur le dessin ci-dessous

- Repérer la classe d’équivalence C2 sur le dessin d’ensemble du dossier ressources et
colorier la en rouge sur le dessin ci-dessous

(

$a

/ 18

13 pts )

1 o
P . [
7. 16
3
; 15
6 % 1 Y
Montage serré —__ | £ ZS
13
=S — 19
z X
20
SN 12 e
7 Tav,
8- : e
9%’
11
10
Q2.3 Indiquer les caractéristiques et le nom de ces liaisons ? ( /14 pts )
Classes Nom de la liaison Mouvements
d’équivalences
a Rx |[Ry |[Rz [Tx [Ty [Tz
C1/ C2
C1/ C4
Q2.4 Compléter le tableau ci-dessous en représentant le symbole de la liaison
( voir dossier ressources p 7/13) ( 2 pts)
Liaison pivot
Liaison glissiére
Examen: B.E.P. MV.A. - CA.P. MM.V. Option: A : Véhicules Particuliers 511016
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Q2.5 Compléter le tableau ci-dessous en indiquant pour chaque groupe de piéces :

- la nature de I’étanchéité : statique ou dynamique

- le nom de la piéce qui assure cette étanchéité.

( 14 pts )

Entre les Etanchéité Nom de la piéce
piéces statique dynamique
2110
10 71 16 | L e
Q3. S$2.4 Traduire en terme de comportements des spécifications fonctionnelles ( jeux, ajustements,
indications techniques ?

Q3.1 En recherchant dans le dossier ressources ( 5 et 6/13) , indiquer les limites en mm pour
I’arbre et pour Palésage et compléter le tableau ?

19 H7 19 g6 (/4 pts)
R Ecart supérieur | Ecart inférieur . ..
repére Valeur maxi| Valeur mini
en mm en mm
alésage | e e e,
arbre

Q3.2 Pour le montage du chemin de roulements sur I’arbre 16, nous utilisons un ajustement
@19 H7 g6 , indiquer la nature de cet ajustement (cocher la bonne réponse )?

Jeu mini = alésage mini — arbre Maxi = 0,007 mm

Jeu Maxi = alésage Maxi — arbre mini = 0,041 mm

Ajustement avec Ajustement Ajustement avec |
jeu incertain serrage . [
( /2pts)
Examen : B.E.P. M\VA. - CAP. M.M.V. Option: A : Véhicules Particuliers 511016
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| Q4.1 | S5.6 repérez les surfaces influentes pour la realisation d’une fonction technique donnée. ]

Q4.1 Le piston 5 est en liaison de contact avec les piéces 2 et 6 .
Quel est le type de surface qui participe a ces liaisons ( rayer les mauvaises réponses ) ?
( voir dossier ressources p 3/13)
{ /12 pts )

Surface plane
Guidage du piston 5 - cylindrique
dans la piéece 2 - sphérique
- conique
Surface - plane
- cylindrique
- spherique
- conique

Siege du clapet 6

———

W27

~

Examen : B.E.P. M.V.A. - C.A.P. M.M.V. Option : A : Véhicules Particuliers 511016
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1°" partie : Cinématique.

{uertus

PROBLEMATIQUE :
Une fuite au niveau du joint a lévre est
souvent constatée. Il s’agit de vérifier si la
vitesse circonférentielle admissible par le joint
est compatible avec celle de la pompe.

\-L
OhwN

P
2

L’arbre 16 est entrainé par la poulie 1 de J145mm liée par courroie a une poulie
d’entrainement de @130mm fixée sur le vilebrequin.

On donne :
- fréquence de rotation maxi du vilebrequin (régime maxi), Ne= 6000 tr/mn

- vitesse circonférentielle maxi au contact de I’arbre, admissible par le joint,
Vjmax= 8m/s

Q5.1 | S6.1. Identifier le mouvement d’un solide en rotation, translation dans un repére imposé. |

Q5.1 Quel est la nature du mouvement de I’arbre 16 par rapport au corps 2 de
la pompe? ( 1 pt)

Examen : B.E.P. M\V.A_ - C AP. MMLV. Option : A : Véhicules Particuliers 511016

Epreuve : EP 3 Analyse des mécanismes et de I’entreprise : 2éme partie Page 8 sur 19
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Courroie

é /‘

Poulte d'entrainement

B = 130mm
Ne —6000 tr/mn

'C . Lz_
Arbre 16 X
D= 19mm

N 16
Poulie 1 D, = 145mm \\
Schéma 1
Q5.2 $6.2 définir, dans un repére imposé, la trajectoire d'un point d'un solide en mouvement de

rotation ou de translation.

Q5.2 Définir la trajectoire Tgc1s2 du point B appartenant a ’arbre 16 par

rapport au corps 2 de la pompe. ( 12pts)
Teet62=
Q5.3 S$6.3 Déterminer, dans un repére imposé, la position et la vitesse d’'un point d’'un solide en

mouvement uniforme de rotation ou de translation.

Q5.3.1 Déterminer la fréquence de rotation N1 de la poulie 1 en tr/min (voir
formulaire p 8/13 du dossier ressources) ( Bpts)

Formule utilisée :

Calcul ;

Résultat : N1=

Examen: B.E.P. M.V.A. - CAP. MM.V. Option : A : Véhicules Particuliers 511016
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Q5.3.2 Calculer la vitesse angulaire 4, de la poulie 1 par rapport au corps 2
en rad/s. ( Prendre N1 = 5400 Tr/min ) ( RBpts)

Formule utilisée :

Calcul :

Résultat : ®1/2 =

Q5.3.3 Déterminer la vitesse Vg.152 du point B appartenant a ’arbre 16 par
rapport au corps 2 de la pompe. (en m/s) ( Prendre ®, =560 Rad/s) ( [3pts)

Formule utilisée :

Calcul :

Résultat : VBei16/2=

Q5.3.4 Tracer sur le schéma 1(page 9/19) le vecteur vitesse Vg.15/2 -
(échelle : 1m/s correspond a 5 mm sur le schéma.) ( 12 pts)

Q5.3.5 Le joint est il compatible avec la vitesse de rotation maxi de la
pompe ? (Voir Vjmax page 8/19) ( 12pts)

Oul NON

Justifier la réponse.

Examen: B.E.P. M\V.A. - CAP. MM.V. Option : A : Véhicules Particuliers 511016
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zéme

partie : Statique.

PROBLEMATIQUE : 2
On cherche a déterminer I'adhérence moyenne 3
d’un piston sur la bague 18. Pour cela on doit
d’abord isoler un piston (5) .

P TOIITIEIS.

‘ A

NN

Piston 5

Q6.1 Colorier en rouge sur le dessin
ci-dessus et sur le schéma 2 ci-contre
7 le piston 5. (12 pts)

Schéma 2

Hypotheéses simplificatrices :

- Le systéme est considéré comme plan

- Le poids des piéces est négligeé.

- L’étude se fera sur le schéma simplificateur 2 ci-dessus.
- Le contact entre 5 et 18 est considéré comme ponctuel.

Examen : B.E.P. M\V.A. - CAP. M.M.V. Option : A : Véhicules Particuliers 511016
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T

D

SN
RN

Schéma 3

6.2 |S7.1 Isoler un solide et faire le bilan des actions
meécaniques extérieures, 3 distance et de contact.

Q6.2 Sachant que Peffort moyen du ressort sur le
piston est de 15 N et que le frottement entre 18 et 5 est

E négligé, compléter le tableau. (13 pts)
Nom Point Direction Sens Intensité
D4,5 D Verticale Vers le bas 15N

15 N

Q6.3 $57.2 Représenter, sur le solide isolé, les actions mécaniques, de contact ou gravitationnelles,
modélisable par des glisseurs.
> . .
Q6.3 Tracer le vecteur Eqgs (échelle 1N correspond a 10 mm sur le schéma 3)
( 11 pts)
Q6.4 S§7.4 Pour un systéme plan, associer et représenter une action mécanique transmissible & une

ligison : cas du contact ponctuel avec frottement.

(Entais = 15 N), déterminer P’effort tangentiel E11g5 en E entre 5 et 18.

Q6.4 On considére maintenant que le frottement entre 18 et 5 n’est pas
négligeable car grace a lui il n’y a pas glissement entre la bague 18 et le piston 5.
Connaissant le coefficient de frottement entre 5 et 18 (us =0,12) et I’effort normal

( RBpts)
Formule utilisée :
Calcul :
Résultat : ET13/5=
Examen : B.E.LP. MV.A. - C AP. MM.V. Option : A : Véhicules Particuliers 511016
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Conseil aux candidats

Il est conseillé de prendre connaissance des informations
contenues dans le dossier Ressource avant de répondre
aux questions posées sur le sujet

Examen : B.E.P. M.\V.A. - C.A.P. M.M..V. Option A : Véhicules Particuliers 511016
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PREMIERE PARTIE

P e nTels s el i

QUESTION 1

A partir de vos connaissances, citez deux moyens dont dispose une entreprise pour trouver un
fournisseur.

QUESTION 2

Salarié au GARAGE JULLIARD en qualité de mécanicien, Mr JULLIARD vous demande de
|’assister dans le choix d’un fournisseur concernant ’achat d’un pont €lévateur avec relevage
auxiliaire.

A partir des différentes propositions des trois fournisseurs, complétez le tableau de
comparaison des offres ci-dessous :

SOFAR SA COMPTOIR CARS HALL

E?,rut HT

Montant de la remise

Net commercial
(HT-remise)
Frais de montage

Frais de port

Total HT

Délai de Livraison

Conditions de
paiement

QUESTION 3

Indiguez votre choix définitif en fonction des critéres suivants :

CRITERES FOURNISSEUR LE MIEUX PLACE

Délai de livraison

Prix

Conditions de palement

Fourmisseur finalement retenu

Examen: B.E.P. MV.A. -C.AP. M.M.V. Option A : Véhicules Particuliers 511016
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DEUXIEME PARTIE

Salarié au garage JULLIARD qui est réputé pour la qualité de son travail concernant
entretien et la réparation des modeéles RENAULT , Mr JULLIARD vous a laissé un mot que
vous trouvez le matin en arrivant.

A partir des indications de Mr JULLIARD , vous remplissez le bon de commande & envoyer
au concessionnaire RENAULT ANGOULEME. Vous disposez pour cela d’extrait du
catalogue de L’EXPERT AUTOMOBILE.

NP o _abiunler L depannagpe Péax-/t(: i
4 ﬁa/aoe/‘ e /;ﬂ,ﬂcf‘,au/ozwammaud/: af,@aga]é Ha dwz%“‘ |
Ol commonde coutehe e Cleo A3D vy ?55"1 //'9¢P,
Nows avona fertd e
Phhputy o fre oot
eﬁ'ﬁ‘//m iVa’- /AVD
Newnowre otaer
Tuhe éelappomait Mvont-.

fow wunpe !
Le Al [0 04 .M < ket

Examen : B.E.P. M\V.A. - C.AAP. MMMV, Option A : Véhicules Particuliers 511016
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Bon de commande

‘ Riallc NOM OU RAISON SQCIALE
RENAULT ||, o>
RENAULT ANGOQULEME
11 ROUTE DE PARIS
TEL : 05.45.69.50.50
FAX :05.45.6930.10
A LIVRER Cl A DISPOSITION G
: A ] 1 1 L L L L
4 . . ' ’ , , L ' ’ i »
5' 1 . o ' L
6 , L L !
7 L R B
# 1 1 ! L 1 4 L
! L ! ! ! 1 ' 1 1 '
to . ‘ L 1 Ly
Ll B . , . , L .
12 N . N L
13 . . , oy ‘
14 ; ! ) 1 L 1
B | ! . N L
15 . . L . L L
17 . , ‘ ) L,
18 , ‘ L ' L ) i
19 ) L ! 1 §
|
pas} ) L , , L ) . +~'
L » i
e f
Mode deréglement @ ... w—_— L ;:
Pour réglement par carte bancaire ; iudiguez : ' i
Carte bancaire N°| { , ﬂ o d L | | —M [
Date d’expiration| | | :——M |
Nom et prénom du TITWaire T m B ‘,
Urz 1| = gremiare urgencz ;1 = sacande urgenca
REMISE DE 10% ACCORDEE AUX PROFESSIONNELS
FORFAIT DE 15 euros POUR LES FRAIS DE PORT
511016
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Grille d’évaluation de la 1°" partie

questions indicateurs critéres

Q1.1 LLa pompe est bien située. 0 erreur 1 erreur
Q1.2.1 Le nom est juste 0 erreur 1 erreur
Q1.2.1.1 Le role est bien défini 0 erreur 1 erreur
Q1.2.2 Le nom est juste Oerreur | 1 erreur
Q1.2.2.1 Le role est bien défini 0erreur | 1 erreur
Q1.2.3 Les 4 fleches sont repérées 0 erreur | 1 erreur
Q1.2.3.1 La fonction est bien définie 0 erreur | 1 erreur | 2 erreurs
Q1.3.1 La lettre est juste O erreur | 1 erreur
Q1.3.2 Le lettre est juste Oerreur | 1 erreur
Q1.3.3 Le lettre est juste Oerreur | 1 erreur
Q1.3.3.1 Le débit est exact O erreur | 1 erreur
Q1.4.1 Le diamétre est juste 0 erreur | 1 erreur
Q1 4.2 LLe nombre est juste 0 erreur | 1 erreur | 2 erreurs
Q2.1 Les piéces sont bien classées Oerreur | 2 4 |+4erreurs

erreurs erreurs
Q2.2 Les 2 classes sont définies 0 erreur | 1 erreur emfurs 3 erreurs
Q2.3 Les caractéristiques sont justes oerreur [1erreur | 3 5 | +5erreurs
erreurs erreurs
Q2.4 Les 2 symboles sont justes 0 faute | 1erreur | 2erreurs
Q2.5 Les caractéristiques sont justes 0 erreur | 1 erreur e":urs engurs 4 erreurs
Q3.1 Les valeurs sont justes verreur | 2 4 A e o | +8emeurs
Q3.2 L’ajustement est juste 0 erreur 1 erreur
Q4.1 Les surfaces sont définies 0 erreur | 1 erreur | 2 erreurs
points par case dans cette colonne 4 3 2 1 0
total de croix par colonne
nombre de points par colonne

Note de la 1°™ partie EP3-1

ceennnnd 40

NB : notes en ‘2 points

Examen : B.E.P. M.\V.A. - C.A.P. MM.V.

Option :

A : Véhicules Particuliers

511016
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Grille d’évaluation de la 2°™® partie

questions indicateurs critéres
Q5.1 Le mouvement est défini. oans | 1 erreur
L.a trajectoire est entierem
Q52 ‘l définie ent e?fenusr 1 erreur 2 erreurs
La form | 1 A
Q531 ato UI,e, e ca CUI et Ie resultat Sans 1 erreur | 2 erreurs 3 erreurs
avec unité sont corrects erreur
Q5.3.2 Ia_aeforr:ytl’e, le tt:alcul ett le résultat e?fenusr s ereur | 2 erreurs | 3 erreurs
vec unité sont corrects
Q5.3.3 La formEJtI’e, le ct:alcul ettle résultat eg::,e,.usr s erreur | 2 erreurs | 3 erreurs
avec unité sont corrects
Le vecteur est bien tracé et son Sans
Q5-3.4 nom est précisé erreur 1 erreur 2 erreurs
Q5.3.5 La repon§e (:Sft .correCte ot e?:enusr 1 erreur 2 erreurs
justifiée
Q6.1 Le colonage:st c'orrect sur les 2 e?raenusr terreur | 2 errours
essins
Q6.2 Le tableau etSt coTplete e?fenusl‘ 1 erreur | 2 erreurs 3 erreurs
correctemen
Q6.3 Le vecteur est bien tracé et son Sans 1 erreur
. s = - erreur
nom est précise
La formule, le calcul et le résultat Sans
Q6.4 it t t erreur | 1€rreur | 2erreurs | 3erreurs
avec unité sont corrects
3 pts 2 pts 1 pt 0 pt
total de croix par colonne
nombre de points par colonne

Note de la 2°™ partie EP3-2

cenennad 28

NB : notes en ' points

Examen : B.E.P. M.V.A. - CAP. M.M.V.

Option :
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Grille d’évaluation de la 3°™ partie

1" partie 2pt 1.5pt ipt 0.75pt 0.5pt 0.25pt Opt
Question 1

Recherche fournisseur SE 1E EouPR
Question 2

Montant brut SE 1E 2E EouPR
Montant remise SE EouPR
Net commercial SE 1E 2E EouPR
Total HT SE 1E 2E EouPR
Délai de livraison SE 1E 2E EouPR
Conditions de paiement SE 1E 2E EouPR
Question 3

Délai de livraison SE 1E EouPR
Prix SE 1E EouPR
Conditions de paiement SE 1E EouPR
Fournisseur retenu SE EouPR
2°™ partie

Date SE EouPR
A livrer SE EouPR
Nom ou raison sociale SE EouPR
Article 1 SE EouRA
Article 2 SE EouRA
Article 3 SE EouRA
Article 4 SE EouRA
Article 5 SE EouRA
Sous total HT SE EouPR
Remise SE EouPR
Net HT SE EouPR
Frais de port SE EouPR
Total HT SE EouPR
TVA SE EouPR
Net a payer TTC SE EouPR

SE : Sans erreur  RA : Référence absente
PR : Pas de réponse E : Erreurs
........ 1 20

Note de la 3°™ partie EP3-3

(attention : a ramener sur 15 points)

NB : notes en 'z points

Examen : B.E.P. M.V.A. - C.A.P. M.M.V.

Option A : Véhicules Particuliers
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